

Castilla AGRICOLA

Núm. 163 - Suplemento de "LIBERTAD" - 2 de abril de 1960

EL CLIMA PRIMER * Factor *

La persistencia de las lluvias promueve mayores inquietudes Los encharcamientos que iban reduciéndose vuelven a extenderse

Madrid. — "Marzo de lluvias cargado, año muy desgraciado", nos dice el refrán. Y nosotros, aunque poco amigos de refranes, un poco menos de los que tienen relación con las actividades agrícolas, nos preguntamos si en esta campaña se va a cumplir aquel negro presagio. Hay que tener en cuenta lo que ha llovido antes de marzo de nuestros pecados que acaban de desaparecer a relampagueo, para comprender la pernicioso influencia de las muchas y abundantes lluvias que han caído a lo largo de ese mes, en el que citábamos grandes esperanzas a condición de que ocurriese seco y suave. Entramos en abril casi con las mismas aguas encharcadas que había en febrero y con la particularidad de que los terrenos que se habían saneado algo y estaban ya sembrados o labrados para recibir las semillas de primavera, han vuelto a quedar anegados. Perjudicio sobre perjudicio. Añadamos a todo esto que los trabajos en general han estado perturbadísimos y claramente suspendidos durante días y más días, con lo cual el brucero del campo se prolonga el período de penosísima inactividad que representa reducción o falta de jornales para atender a las necesidades propias y de su hogar, invierno cruel y cruel entrada de primavera en el ámbito cerealista.

Se mató amarillo impera cada vez en mayores extensiones, lo mismo en Andalucía que en Extremadura, y en Castilla la Nueva como en la cuenca del Duero, aun en terrenos donde el encharcamiento no ha llegado a producirse, pues la rata ha acusado finalmente la "enfermedad" del exceso de humedad arriba y abajo. No es menor cierto, sin embargo, que en todas esas regiones, y muy especialmente en la mitad meridional, hay buena parte del campo con sembrados precoces, cubiertos de nieve, que corresponden al suelo menos fértil.

Marzo se ha ido dependiendo sumidos en desconsuelo. Pero ya esperamos vamos a depositar en este flamante abril, pese a su fama de "bandolero" meteorológico. Hasta los bandoleros de más negra conciencia tienen un rasgo de generosidad. Esta, aplicada a los días de abril, consistirán en hacer la vía rasa de la perturbación y en lugar de ser "los de las aguas mil", ofrecerán jornadas y más jornadas esplendorosas de sol, aunque al final, y por no ser todo el mes igual, nos enviara alguna chaparralada que ayude a mayo a transitar, en la medida necesaria, las

Calendario AGRICOLA

Abril se despedirá con nieves en las cumbres Lluvia, tiempo entoldado y primaveral hasta el día 18. por lo menos Después, nubes, viento y fríos

Mañana, día 3, Domingo de Pasión. Santos: Sixto I, Papa; Benigno y Ricardo. El Sol saldrá a las 5 horas y 56 minutos y se pondrá a las 18 horas y 40 minutos. La Luna, a las 10 horas y 42 minutos y 0 horas, 31 minutos, del próximo lunes, respectivamente. Cuarto creciente pasado mañana.

ABRIL SIEMPRE FUE RUIN

El año pasado abril no tuvo aguas mil, en general, sino vientos del Oeste. No escasearon las lluvias, como es natural en un mes tan típico para salir de casa con paraguas. El día 6 hubo algún trueno que otro en Valladolid. Después del día 20 llegaron los fríos, motivo del retraso de las cosechas. Fue mal mes, porque abril lo es siempre, y siempre fué ruin, ora al entrar, ora al salir como dice la sentada.

Actualmente sobre agua en todas partes. En el Pinar de Antequera, aquí a la puerta de casa, se sale de los pozos. En Laguna de Duero, lo mismo, pero en esta zona no están extramuros el fenómeno. Por los pinares de Montemayor de Pilla no se puede dar un paso. Muchas tierras de pan llevar, ya en el norte de la provincia, se encuentran anegadas y quedan bastantes pedregos sin sembrar ni sacar la remolacha porque no hay quien entre en ellos.

En fin, nos hemos metido en abril de mala manera y como de este mes, poco propicio a la agricultura, no se puede esperar mucho. El refrán dice que "abril abril, de cien en cien años debieras venir" — la verdad no debe ser suscrito un pronóstico favorable, porque es un mes tan loco como febrero y más temible que él.

NIEVES, AL FINAL

No se asusten los agricultores del valcánico. Nos referimos a nieves en las cumbres. Nuestras "quiebras meteorológicas" anuncian un tiempo bonancible en los primeros días, aunque lluvia hoy mismo o mañana — lo esperamos—. Mas, para que los turistas no padezcan y dedico este pronóstico a mi amigo Ramón Pradera, secretario de la Junta de Semanza Santa —ni tampoco las más famosas procesiones del mundo, auguro un clima primaveral hasta el día 18, con tiempo tibio —son posibles los chubascos que no enturbiarán los cortejos procesionales— no exento de acompañamiento de nubes.

Y ahora, pasando al campo labrador, parece que después del 15 habrá unos días, pocos, limpios, para desembocar en ventanillas frías y cielos entoldados, ya, con nieves en las alturas. (Las últimas del año) Quizá no. El caso es que abril se mantenga como está previsto —acabará por ser un buen "chico" — porque la nieve, arriba, no hace más que llenar pantanos, asegurar riegos de verano, rendir kilovatios y, de paso, que las empresas hidroeléctricas se froten las manos de gusto mientras extienden recibos bimensuales a diestro y siniestro, de esos que la gente paga y no entiende. **DIOSCORIDES**

Calendario de despacho y recepción de frigo en los almacenes de la provincia Para el mes de abril de 1960

VALLADOLID-SILO. — Lunes, martes y miércoles, tipos III blancos y semiduros; jueves, viernes y sábados, tipos I, IV y IV bis.

VALORIA LA BUENA. — Lunes, Aragón 0-3 tipo III; martes, blancos tipo III; miércoles, solamente despacho.

Subalmacén de CORCOS-AGUI-LAREJO. — Jueves y viernes, tipo III blancos y semiduros; sábados, tipos IV y IV bis.

RENEDO DE ESGUEVA. — Lunes y martes, tipo III blancos y semiduros; miércoles, tipos IV y IV bis.

Subalmacén de CABEZON DE PISUEGA. — Jueves, Aragón 0-3 tipo III.

Almacén auxiliar de VILORIA DEL HENAR. — Viernes y sábados, cerrada la recepción; solamente despacho previo acuerdo con el jefe de almacén.

SIMANCAS. — Lunes, martes y miércoles, tipo III.

Subalmacén de Villanueva-Villanueva de los Caballeros. — Sábados, despacho solamente previo acuerdo con el jefe de almacén.

Almacén auxiliar de LA FLE-CREA. — Jueves, despacho solamente, previo acuerdo con el jefe de almacén.

TORRE DE ESGUEVA. — Viernes y sábados, tipo III blancos y semiduros.

Subalmacén de ESGUEVILLAS. — Lunes, semiduros tipos I y III; martes, blancos tipos I y III; miércoles, tipos IV y IV bis.

Subalmacén de ENCINAS DE ESGUEVA. — Jueves, solamente despacho, previo acuerdo con el jefe de almacén.

ALAEJOS. — Todos los días, todos los tipos, menos el jueves, que se atenderán solo salidas.

NAVIA DEL REY. — Todos los días, todos los tipos, menos el jueves, que se atenderán solo salidas.

MOTA DEL MARQUE. — Lunes, martes y sábados, tipos III, IV y IV bis; jueves solo salidas.

VILLANUEVA. — Miércoles, día 13, tipos III, IV y IV bis normales y húmedos.

CASASOLA. — Viernes, tipos III, IV y IV bis.

TIERRA. — Miércoles días 6, 20 y 27, todos los tipos.

TORRELLOBATON. — Lunes, martes y miércoles, tipos I y III; sábados, tipos IV y IV bis; jueves, solo salidas.

GALLEGOS. — Viernes, tipo III blancos y semiduros.

VILLALBA AGIMA. — Lunes, blancos y semiduros tipo III; martes, bastos tipo IV; jueves, solo salidas.

TORDEHUMOS. — Miércoles y sábados, semiduros tipo III; viernes, tipos IV y IV bis.

VILLARDEFRADES. — Lunes, tipos IV y IV bis; martes, viernes y sábados, tipos I y III.

VILLAGARCIA. — Jueves, tipo IV bis.

URUENA. — Solo salidas, acordando día con el jefe del silo de Villardefrades.

SAN PEDRO. — Miércoles, tipos III, IV y IV bis.

PERAFIEL. — Lunes y martes, blancos tipo III; miércoles y jueves, semiduros tipo III; viernes y sábados, finos I y bastos IV y IV bis. Las salidas quedan suspendidas los días 14 y 30.

TUDELA DE DUERO. — Lunes y martes, semiduros tipo III; miércoles, finos tipo I; jueves, blancos tipo III y bastos IV y IV bis. Las salidas quedan suspendidas los días 14 y 30.

QUINTANILLA DE ONESIMO. — Viernes, blancos tipo III y bastos IV y IV bis; sábados, semiduros tipo III y blancos tipo I. Las salidas quedan suspendidas los días 14 y 30.

CAMPASPERO. — Todos los días, todos los tipos.

ARRABAL DE PORILLO. — Lunes y martes, semiduros y blancos tipos I y III.

Almacén auxiliar de MONTE-MAYOR DE PELLILLA. — Solo salidas, previo acuerdo con el jefe de almacén.

LA PEDRAJA. — El único y último día de recepción será el jueves, día 7.

MOJADOS. — Viernes, tipos IV y IV bis; sábados, semiduros y blancos tipos I y III.

ATAQUINES. — Todos los días, todos los tipos.

FRESNO EL VIEJO. — Lunes, martes, miércoles y jueves, todos los tipos.

TORRECILLA. — Viernes y sábados, todos los tipos.

MATAPOZUELOS. — Miércoles, jueves, viernes y sábados, todos los tipos.

Almacén circunstancial de VAL-DEPILLAS. — Despacho previo acuerdo con el jefe de almacén.

MEDINA DEL CAMPO. — Todos los días, todos los tipos.

OLMEDO. — Lunes, martes, jueves, viernes y sábados, todos los tipos.

ESCAR. — Miércoles, todos los tipos.

POZALDEZ. — Lunes y martes, todos los tipos.

LA SECA. — Despacho previo acuerdo con el jefe de almacén.

TORDESILLAS. — Lunes, martes, miércoles, jueves y sábados, todos los tipos.

RUEDA. — Viernes, todos los tipos.

Almacén circunstancial de BER-CERO. — Despacho previo acuerdo con el jefe de almacén.

CASTROMONTE. — Lunes, martes, miércoles y jueves, tipo IV bis.

MONTEALEGRE. — Viernes y sábados, tipos IV y IV bis.

SANTERVAS DE CAMPOS. — Todos los días, semiduros tipo III normal y basto tipo IV.

BOZOCO. — Lunes, martes y miércoles, tipo I y semiduros tipo III; jueves, tipos IV y IV bis; viernes, Arriana, F. Aurora, Candela, Indexa y Alaga; sábados, viernes.

VILLALON DE CAMPOS. — Los labradores, a través de las Hermandades y los adjudicatarios, se comunican a lo que acuerde y les comunican el jefe de almacén.

MAVORGA DE CAMPOS. — Todos los días, todos los tipos.

MORA. — En los almacenes que se señalan solamente para despacho no se desplazará el jefe de almacén si no es como consecuencia de aviso de retirada por parte de los adjudicatarios.

VENTANAL DE EXTENSION AGRICOLA

Tratamientos anticriptogámicos en frutales

Las enfermedades criptogámicas son producidas por hongos microscópicos que pueden mermar considerablemente la producción de la cosecha, anularla e incluso acabar con la vida de la planta. Estos hongos pueden desarrollarse en el interior o exterior de las hojas, brotes tiernos y frutos. En el primer caso, los tratamientos serán preventivos, ya que una vez que el hongo hubiera penetrado en la planta, no le alcanzarían los tratamientos anticriptogámicos, por protegerse la planta, mientras que si se desarrollan exteriormente al ponerse en contacto con el criptogámico, los hongos mueren.

Para propagarse los hongos se precisan gotas de lluvia o rocío; en una palabra, humedad, y temperaturas comprendidas entre 13 y 30 grados. Cuando concurren ambas circunstancias, el "tronco y ramas" del hongo crecen y penetran en la planta, empujando chupadores, por los que se alimenta a expensas de aquélla.

Como primera medida para combatir las enfermedades criptogámicas en frutales, es necesario recoger durante el otoño los restos de hojas y frutos caídos que conservan de un año a otro muchas enfermedades, y se destruirán por el fuego; asimismo, al hacer la poda se limpiarán todas las ramas secas y corteza muerta, cuyos restos también se recogerán para quemarlos. Esta práctica, a la que muchos agricultores no dan apenas importancia, reduce notablemente la enfermedad.

Los tratamientos de primavera en los frutales han de ser preventivos, a fin de recubrir las partes del árbol con el producto que impida el desarrollo de las semillas del hongo que ocasionalmente puedan ser depositadas sobre él.

Será un tema demasiado extenso el querer anunciar una por una todas las enfermedades de los frutales y tratamientos adecuados contra las mismas, aparte de no poder aconsejar el momento oportuno debido a que depende de factores, como son la humedad y temperatura; pero en términos generales puede decirse que tanto en árboles de pepita como de hueso, el momento más oportuno para efectuar el primer tratamiento es al iniciarse la floración antes de abrir los pétalos. Durante la floración no debe efectuarse ninguno, teniendo que esperar a que haya cuajado el fruto para dar un segundo tratamiento, y se debe efectuar un tercero, distanciado quince o veinte días del segundo, a no ser que una lluvia seguida de temperatura elevada aconseje efectuarlo antes o después. Excepcionalmente, para combatir la lepra del melocotonero y almindro debe efectuarse a la salida del invierno, cuando las yemas aún no han comenzado a hincharse, ya que la práctica ha demostrado que son ineficaces los tratamientos dados posteriormente.

En cuanto a productos, debe emplearse el caldo bordelés al uno por ciento u otros productos anticriptogámicos, principalmente compuestos de cobre, que expenden las diversas casas comerciales, no habiendo peligro de emplearlo a doble concentración de la indicada antes de hincharse las yemas, y siendo necesario hacerlo para combatir la lepra del melocotonero y almindro. Una vez brotado el árbol no debe sobrepasarse la concentración del uno por ciento, porque se producirían quemaduras en las hojas del mismo.

Actualmente se están obteniendo muy buenos resultados con el "Captán" y el "Dithane Z-78" en los árboles de pepita, a la dosis de 250 gramos por 100 litros de agua.

Para tener mayores detalles sobre cualquier enfermedad basta con dirigirse a cualquiera de las Agencias del Servicio de Extensión Agrícola, en donde ampliamente serán informados.

JUAN JOSE JIMENEZ
De Cantalapiedra

"Boletín de Información Extranjera" del Instituto de Estudios Agro-Sociales

El Instituto de Estudios Agro-Sociales adscrito al Ministerio de Agricultura edita un "Boletín de Información Extranjera" merced al cual es posible conocer la política agraria común de muchos países en orden al incremento de las actividades del campo y a un posible acercamiento progresivo de los precios en los productos básicos, cuya mayor parte radica en los cultivos cerealísticos, como es natural.

En la publicación, referida a los dos primeros meses del presente año, parecen vitales los problemas concernientes al "plan verde" italiano, la "colonización" de Alemania occidental y a las medidas tomadas en Francia para contener el alza de precios de la producción campesina.

Resultan interesantísimos los comentarios sobre la actualidad en Francia, la mecanización agrícola en Italia, la ayuda estatal que perciben los hombres del campo en Inglaterra, los precios garantizados en Holanda para la actual campaña, la integración de Grecia en el Mercado Común Europeo, las provisiones rusas para 1960, ciertas dificultades mercantiles del trigo argentino, el balance de un año de gobierno de Fidel Castro en Cuba y los excedentes de Estados Unidos.

El "Boletín" está muy bien editado y responde a una finalidad práctica orientadora de la alta política agraria española que no cierra los ojos a la realidad de un mañana. —L. C.

INFORMACION de Mercados

No hay que adulterar el aceite de oliva

ACEITE

Nada inquieta al aceite de oliva español en los mercados del exterior. Sigue brillando e imperando, con precios muy firmes e incluso orientados al alza. En Nueva York se cotiza a 52-54 dólares los 100 kilogramos FOB, manteniéndose estable la demanda americana frente a una mayor actividad de Italia y de otros mercados europeos. Está bien la declaración de la Comisaría General de Abastecimientos, por la que garantiza que el mercado nacional estará en todo momento normalmente abastecido. Sin embargo, nos permitimos sugerir que se preste mucha atención a la calidad, pues por ahí esoma el dueño de las adulteraciones, al que hay que cortar las orejas en cuanto se le eche la mano encima. El aceite de oliva es el aceite de oliva; y "el otro es el otro". ¿Saben ustedes lo que han valido las exportaciones en 1959, según cierta estadística? Pues nada menos que 1.441.643.494 pesetas, valor de 48.309 toneladas enviadas en latas y bidones. Y teniendo en cuenta que el "grueso" de la última cosecha empezó a salir ya dentro de 1960, quiere ello decir que aquella cifra va a ser superada de manera extraordinaria, sin temor, por supuesto, a competencias más o menos leñtas.

El alcohol vinico sigue en descenso

DE VINOS

El mercado vitícola sigue en la misma tónica de calma de hace quince días. Los exportadores continúan dando salida a sus existencias, por supuesto a precio mayor que el que pagaron por la mercancía. Los cosecheros se mantienen impertérritos porque creen que a medida que avanzará abril aquellos tendrán que reponer, a la vez que se produce el aumento natural de consumo con la intensificación del trabajo en el campo. Y luego todo el mundo está pendiente de lo que puede ser abril en cuanto a los brotes de las cepas. Abril, en efecto, es casi decisivo para los vinedos. En resumen: que los elaboradores juegan al alza. Al mismo tiempo, en el ámbito alcohólico hay desasosiego. El alcohol vinico sigue descendiendo.

Censo de maquinaria agrícola inscrita en la Dirección General de Agricultura Una publicación interesante

La Dirección General de Agricultura ha publicado en estos días un interesantísimo folleto, en el que se resume el censo de la maquinaria agrícola inscrita en dicha Dirección.

Los datos de este folleto recogen las existencias en 30 de junio de 1959 referentes a tractores, motocultores, cosechadoras, trilladoras y motores, no mencionando otras máquinas por no ser de inscripción obligatoria en los registros de maquinaria agrícola de las Jefaturas Agronómicas Provinciales, dependientes de dicha Dirección General de Agricultura.

Los tractores se han separado en este resumen estadístico en dos grupos: los orugas y los de ruedas. De los primeros existen 3.392 unidades con una "potencia" total de 167.738 caballos. El mayor número de estas máqui-

¡Mejor crianza a menor precio!

Con BACILACTOL conseguirás:

- Suprimir los diarreas de sus terneros.
- Criarlos a mitad de precio, vendiendo a 4 pesetas, aproximadamente, cada litro de leche, que puede sustituir, con mejores resultados, por 2 pesetas de BACILACTOL.
- Vender 300 a 400 litros más de leche en cada parto.
- Mayores beneficios por ternero: Alrededor de 500 a 1.000 pesetas si se destinan a cría y 700 a 1.400 pesetas en los dedicados a ceba.

BACILACTOL
LECHE ARTIFICIAL PARA LA CRIANZA DE TERNEROS

Solicite información de BIOTER, S. A. - Emilio Vargas, 7 - MADRID-17 o de EXPLORACION AVICOLA TOHUER, S. A. - C. Moyano, 5 - VALLADOLID GRANJA JAS. - Veinte de Febrero, 71 - VALLADOLID AVICOLA COCK. - Lope de Vega, 4 - MEDINA DEL CAMPO AVICOLA DOAM. - Almacén de pianos - VILLABRAGIMA

LA REVISTA "CERES"

Hemos recibido el número mensual ilustrado correspondiente a abril de la prestigiosa revista "Ceres", publicación de economía agrícola que con tanto éxito se publica en Valladolid con carácter nacional.

El mencionado número es muy interesante, pues inserta trabajos importantes sobre técnica agropecuaria, además de sus acreditadas secciones informativas del campo y de los mercados.

La presentación es lujosa, ya que se edita con el natural color, en sus propios talleres gráficos modernos.